



ПРАЗДНИК КРЫМСКИХ ТАТАР



Праздник отмечается в пятницу первой недели месяца Къуралай (май). Название праздника Хыдырлез включает два мусульманских имени святых (Хыдыр и Ильяс), с которыми связаны многочисленные легенды.



В течение времени он стал восприниматься только как приход Хыдыра. В мусульманской мифологии Хыдыра представляют одетым в зеленый или белый плащ с рисунком весенних цветов, с колпаком на голове, обвитым зеленым шарфом.



Накануне хозяйки затевают тщательную уборку по всему дому, так как, по поверью, грязный дом Хыдырлез не посещает. Вечером хозяйки выпекают къалакай (круглые хлебцы), кобете.





Раньше в селах рядом с джами (мечетью) молодежь разжигала костер. Вечером к этому месту собирались жители всего села. После вечернего намаза (молитвы) самый уважаемый житель села разжигал костер и первым прыгал через него, а за ним остальные мужчины, затем юноши и мальчики, потом мужчины уходили. За это время пламя костра угасало, и тогда начинали прыгать через костер женщины, после них девушки и девочки.



Вечером хозяйки рассыпали по подоконнику горсть пшеницы, скот выводили из хлева и окуривали его дымом от дурного глаза. В день праздника после утренней молитвы хозяйка доила корову, овец и обрызгивала молоком вход в хлев.

Этот праздник крымские татары стараются проводить на природе, вблизи родника. На поляне заранее устанавливались качели. Девушки увивали их цветами и качались на них.





В играх и танцах молодые люди могли познакомиться, парни дарили девушкам платки, а если получали их обратно уже с вышивкой – это был и знак симпатии, и некий экзамен на рукоделие.



Женщины обсыпают друг друга зеленью на будущий урожай, а старики катают круглые лепешки (калакай) для гадания.



Неотъемлемая часть праздника – это спуск с горки заранее испеченного калакая. Если хлебец упал лицевой стороной вверх, то будет хороший урожай, а если наоборот, то год будет неурожайным.



Повсюду слышны песни, все танцуют, везде веселье, смех, мужчины состязаются в борьбе куреш.



Всеобщее веселье завершается обязательным исполнением общего танца Хоран.



По свидетельствам историков, праздник Хыдырлез всегда отмечался всеми жителями Крыма независимо от национальности. Пусть же так будет всегда!